

定安探索暑期支教新模式，针对支教需求定制特色课程

支教课堂 给学生一份“自助餐”

■ 本报记者 邓钰 通讯员 张博

H·资讯

暑期“余额不足”
“收心”迎接新学年

■ 本报记者 徐慧玲

再过几天，海口学生陈夏珊就要到海口实验中学初一年级就读。“暑期生活作息不规律，现在一起就会犯困。我要及时调整作息，迎接即将到来的新学期。”陈夏珊对海南日报记者说。

暑期接近尾声，新学年即将到来。面对新学年，有的孩子期待不已，有的孩子却因为在假期中玩过了头，很难立刻将心收回。

如何让孩子顺利从“暑期模式”过渡到“上学模式”，精神饱满地迎接新学年的到来？海南日报记者8月25日就此进行了采访。

“马上要开学了，孩子却总说自己还没玩够，想趁着开学前一周进行‘最后的放松’，每天在家不是打游戏就是看电视。”三亚市民徐世波无奈地对海南日报记者说。

和徐世波一样感到无奈的家长还有不少。海口市第二十五小学学生家长黄妮告诉海南日报记者，暑期，她的孩子一看电视就停不下来，很晚才睡觉，早上闹钟响了好几遍也叫不醒。

海南中学三亚学校老师林德武表示，每年刚开学时，总有一些学生的学习状态不佳，比如上课不专心，爱打瞌睡，交作业拖拉等。

林德武认为，要想孩子提前“收心”，家长要以身作则，为孩子营造“收心”的环境。“家长要求孩子早睡早起按时作息，自己就要起到带头作用。不能让孩子早睡，自己却在一旁上网或看电视。”

三亚市第九小学副校长陈人珊表示，即将开学，家长首先要认真检查孩子的假期作业完成情况，及时查漏补缺。其次，引导孩子及时调整生物钟，不能纵容孩子晚睡晚起的坏习惯。开学前几天，家长可以和孩子多聊聊校园生活，陪伴孩子购置新的学习用品、书籍等，与孩子一起制定新学期的学习计划和学习目标，让孩子对新学期充满期待。

开学后，如果孩子出现厌学表现，家长和老师应该如何引导呢？

陈人珊说，开学后，如果孩子无法适应新学期的学习节奏，出现情绪化表现时，家长和老师不要一味指责，这样容易让孩子有挫败感，效果可能适得其反。

陈人珊建议，家长不可操之过急，要耐心开导，多和孩子交流，帮助其慢慢适应学校生活。与此同时，老师也要给予这些无法适应新学期节奏的孩子缓冲的时间，有意识地通过鼓励和表扬的方式，让他们慢慢适应学校学习生活。



暑期，大学生志愿者在定安开展支教活动。本报记者 邓钰 摄

针对需求定制课程

王龙认为，“以往的支教活动多围绕语数英等基础课程开展，学生们对此没有新鲜感，参与的积极性不高。许多支教的大学生缺乏基层教学经验，很难为孩子们上好这几门课。”

据了解，近年来，随着海南不断推进基础教育均衡发展，许多乡村小学的硬件设施和城镇小学相差无几，但师资力量仍然有待加强。

今年暑假，定安县在9个镇开展大学生支教活动，超过2000名小学生参加，参与人数比往年大幅增加。

“以往的支教活动大多由高校自发组织，支教团队的规模较小、分布零散、难以管理，支教活动效果难以保证。”定安县教育局副局长王龙表示，为了科学利用支教资源，今年暑假，定安县教育局主动牵头，组织团县委、关工委、妇联等单位及“美在心灵”公益机构共同出谋划策，主动与高校提前对接，确定支教时间、地点和人员，并提供相应的支持与帮助。

与此同时，定安县教育局要求各乡镇学校积极配合暑期支教活动，提供充足的教学场地和教学器材，并做好安保工作。在该局部署下，今年到定安参与支教的除了海南大学、海南师范大学和海南外国语职业学院等本地院校的大学生，还有清华大学、南京审计大学等国内知名院校的大学生。

目前，海南师范大学初等教育

对各乡镇学校的需求，推出“自助式”定制课程。

“有些学校的孩子学习舞蹈的意愿强烈，我们便安排舞蹈支教课程；有些学校的孩子学习书法的意愿较强，我们便请大学生志愿者组织书法讲堂。”王龙说。

日前，在黄竹镇黄竹中心学校，一份特殊的支教课程表引起了海南日报记者的注意。这份课程表上，没有语数英等常规课程，而是安排了编程思维、法律科普、运动损伤防护等“另类”课程。

据陈显录介绍，今年4月，双方

确定开展暑期支教活动后，便一直

在讨论课程安排。

开展运动损伤防护和急救等课程，是希望孩子们学

会在生活中保护自己；开展编程和

法律科普等课程，希望能进一步开

阔学生的视野，在他们心中种下启蒙的种子。”这样的课程，孩子们觉得有趣，家长们也认为有意义。”陈显录说。

来自清华大学的大学生志愿者通过活泼生动的方式，开展这些趣味支教课程。“我们结合专业知识，以讲故事、玩游戏的形式为孩子们授课。同时，还增加了课堂互动和课后实践环节，让孩子们感觉课堂就像夏令营一样有趣。”清华大学机械工程系支教大学生米尔说。

搭建长效交流平台

支教活动要取得显著成效，还必须有延续性。

“支教是一个互动的过程，如果只局限在短短一个暑期，就如同风过一样，影响力和后续效果都相对有限。”海南师范大学初等教育学院党委书记叶少雄认为，在高校和乡村小学间建立一对一的长期支教机制，定期进行回访，才能真正达到双赢。

目前，海南师范大学初等教育

学院已在新竹学校建立了联合支教基地，连续7年组织大学生志愿者到此支教；通过教学实践和调研相结合的方式，推动新竹学校的课程改革。同时，该学院还和海南海汽运输集团合作，推动当地教育扶贫，定期为新竹学校捐赠教辅用具和文体用品。

近年来，这样的支教活动在定安许多学校开展。例如，在新竹镇祖坡小学，海南外国语职业

学院将支教活动和教育扶贫相结合，坚持“教”“访”“研”相结合，以周期性支教、教学与调研相结合的支教方式进行志愿服务，形成具有建设性意义的调查成果，并为每位学生建立帮扶档案，为当地教育注入活力。

“我们希望结合多方力量，为

暑期支教活动搭建一个长效交流

平台，通过这个平台源源不断地向

乡村中小学输送支教力量。”王龙

透露，定安将继续通过以下方式，不断创新支教工作模式，建立暑期支教长效交流平台：通过教育局等政府机构联系高校和乡村小学，建立长期帮扶关系；通过和高校提前对接，根据各乡村小学需要，提供“自助餐式”定制课程；多方合力，为支教的大学生志愿者提供软硬件设施；支教活动结束后，要组织回访和建档跟踪，为下一年开展支教活动做好准备……

我省5支中学代表队赴新加坡参加“亚洲青年华语论坛”感受异国文化 展现学子风采

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 叶润田

来，积极引导学生关心社会与时事，对区域热点问题进行深度思考，加强学生运用华语研讨有关课题的能力。

今年，接到“亚洲青年华语论坛”的活动邀请函后，我省5所学校负责人都非常重视。海口市第十中学专门成立校评委小组，通过自我介绍、主题陈述、问答及辩论等方式，最后选出6名优秀学子参加论坛。

“学校一直秉承‘读万卷书，行万里路’的教育理念，希望学生们有‘走天下’的思想和勇气。参加‘亚洲青年华语论坛’，可以加深我省学生与‘一带一路’沿线国家和地区学生的人文交流，拓宽学生的视野。”海口市第十中学校长范高彬表示，当前，教育部鼓励各地各校根据区域特色、学生年龄特点和各学科教学内容需要，组织学生通过研学旅行的方式走出校园，拓展

视野丰富知识，增加对集体生活方式和社会公共道德的体验，也是同样的道理。

交流研讨中获得启发

据介绍，参加“亚洲青年华语论坛”的所有学生，在新加坡报到后便被随机分成9个小组。在一周的时间里，小组成员要形成默契，共同参与嘉宾讲座、分组研讨、分小组呈现、模拟联合国活动和观光学习等论坛活动。

文昌中学学生张文姚告诉海南日报记者，活动中，小组成员要对“智慧城市内涵”“智慧城市发展趋势”“智慧城市生活的潜在冲击”3个分论题进行深入交流研讨，“来自不同国家、地区和学校的学生们讨论得非常热烈。我非常喜欢和小伙伴们一起思考和交流的感觉。”

在论坛活动中，海南学子表现不俗，纷纷在讲座提问环节和模拟联合国活动中踊跃发言。海口市第十中学学生王博闻还应邀担任论坛主宾演讲活动问答环节主持人，与华为运营商集团CTO办公室全球资深总监进行面对面交流。

“在论坛活动中，我们与其他国家和地区的学生交流时，能明显感觉到各地教育理念和生活习惯的差异。”海南华侨中学学生罗芷晴认为，与一些国家和地区的学

生相比，新加坡的学生更加热情，思想也更加开放，“作为学校社团干部，我向他们认真‘取经’并从中获得启发。明年，我们举办校社联晚会时，也会借鉴他们的组织方式。”

在论坛活动中，海南学子表现不俗，纷纷在讲座提问环节和模拟联合国活动中踊跃发言。海口市第十中学学生王博闻还应邀担任论坛主宾演讲活动问答环节主持人，与华为运营商集团CTO办公室全球资深总监进行面对面交流。

“在论坛活动中，我们与其他国家和地区的学生交流时，能明显感觉到各地教育理念和生活习惯的差异。”海南华侨中学学生罗芷晴认为，与一些国家和地区的学

生相比，新加坡的学生更加热情，思想也更加开放，“作为学校社团干部，我向他们认真‘取经’并从中获得启发。明年，我们举办校社联晚会时，也会借鉴他们的组织方式。”

热情推介美丽海南

论坛举办期间，学生们除了日

警方提醒：
新生入学谨防三大骗术

记者从兰州市公安局反诈骗中心了解到，很多诈骗犯紧盯即将入学的高校新生，想方设法利用他们涉世未深、懵懂无知的特点，通过各种手段招摇撞骗。

兰州市公安局反诈骗中心介绍，总结近年来较为多发的诈骗案件，有以下三类形式。

骗术一：“网上兼职”。很多新生在开学前，会想在上学期间做兼职赚取一些基本生活费用，以减轻家庭负担。骗子往往会利用这种心理，以一些轻松的工作为诱饵，比如用微信推送广告或打字。然后告知该兼职工作需要缴纳保证金、会员费，从数百元到上千元不等，当新生缴纳费用之后，便会删除联系方式，兼职的事不了了之。

骗术二：“为你助学”。多年来，骗子往往冒充教育局工作人员，打电话或发短信通知入学新生有资格申请国家某项助学金或助学贷款，然后骗取学生信息，催其缴纳保证金，或者税款等各类型款项。

骗术三：“冒充熟人”。这种骗术往往冒充大学里的工作人员，利用新生对学校不熟悉，却又急于了解学校情况的心理，设置一些骗局。比如谎称学生工作处领导，让其帮忙借钱，或者声称学校搞建设需要缴纳一些基建费用，又或者追加学费等。

兰州市公安局刑警支队八大队大队长赵志军表示，陌生链接不要随意点击，莫名其妙的短信、微信不要理会，陌生人添加微信也不要轻易同意。对于轻松兼职赚钱的骗局，也不要轻易相信，遇到助学贷款、助学金的问题一定要向学校打电话询问，及时加强与父母的沟通，不要武断行事，以免酿成大错。假如识破骗局的话，要尽早报警求助，不能让犯罪分子继续逍遥法外。

（据新华社电）

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810131